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А
ктуальність проблеми. Дослідження
творчих процесів та умов, за яких вони
відбуваються,  є  важливим завданням

сьогодення. Через конкретну ситуацію естетичного
ставлення до певного явища митець виявляє своє власне
світовідчуття, світосприйняття,  світоуявлення та
реалізує  його  в  мистецькій  практиці.  Виявом
особливого  індивідуального  світосприйняття  є
синестезія –  оригінальне  відчуття,  яке  виникає
внаслідок подразнення будьякого органу чуття з
одночасним  відчуттям,  що  відповідає  іншому
органу чуття. Синестезія сприяє розкриттю думок
і почуттів, підсилює емоційнооцінне забарвлення
художніх  засобів.  Вона  є  однією  з  ознак
аксіологічного аспекту  відображення дійсності.
Акт  творчості  постає  як  прагнення  розкрити
зв’язок речей, художньо відтворити буття в його
різноманітному і багатозначному звучанні.

Аналіз  останніх  досліджень.  В  сучасних
наукових дослідженнях спостерігається відродження
інтересу до людини,  її  свідомості, чуттєвості  та
феномену  синестезії,  оскільки  останній суттєво
впливає на спосіб розуміння й оформлення думки
митця,  сприяє  більш  точному  вираженню,
візуалізації певної філософської ідеї.

В останні роки вивченню синестезії присвячені
праці ряду вітчизняних філософів. С.М. Холодинська
визначила синестезію як один з різновидів синтезу,
Л.Ф. Маловицька досліджувала вплив синестезії

на творчий процес геніямитця, О.В. Сарнавська
розкрила  естетичний  аспект  синестезі ї ,
А.О. Осипов визначає синестезійну єдність рівнів
антропобуття як базового положення у вивченні
природи духовності.

Метою  статті  є   аналіз  історії  вивчення
феномена синестезії в системі філософських наук.

Виклад  основного  матеріалу.  Ще  античні
філософи за основу осмислення естетичних явищ
взяли відчуття людини та  намагалися пояснити
причини певних взаємозв’язків різних сенсорних
сфер. В цій період формуються перші синестезійні
концепції, в яких міжчуттєві зв’язки встановлюються
на основі просторовослухових синестезії.  Так
Піфагор  запропонував  власне  оригінальне
філософськотеоретичне  вчення  про  те,  що
Космос є певною музичночисловою структурою.
Він “встромляв розум у повітряні симфонії світу”,
“слухав  і  розумів  універсальну  гармонію  і
співзвуччя сфер  та  зірок...”  [4, 35].  Аристотель
порівнював зір і слух, колір і звук, нюх і тактильні
відчуття. Філософ зазначав, що колір вимірюється
числом, а гармонія кольорів подібна до музичного
співзвуччя.  Демокрит  пояснював  причину
взаємозв’язку  різних  сенсорних  сфер  через
відчуття дотику. Він обґрунтовував свою позицію
тим, що всі  відчуття діють  через контакт тіла  з
атомами,  що  є  частинками  об’єкта,  який
сприймається.  Важливою  рисою  розвитку
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естетичної думки в періоду античної філософії є
введення  ідей  синестезійного  сприйняття  в
концепції онто і космогенеза.

В  естетиці  Середньовіччя  досліджувалися
синестезійні  аналогії  не  онтологічного,  а
біологічного  рівня,  що  виявляли  зв’язок  між
почуттям  і  внутрішнім  станом  людини. Теолог
Фома Аквінський припускав, що людський мозок
розділений  на  три  камери.  У  першій  камері
відчуття від  органів  чуття  (зовнішні відчуття)
впливають  на  загальне почуття,  яке  розбурхує
уяву. У другій мозкової камері знання, міркування
і  судження  визначають  наскільки  те  чи  інше
відчуття важливі. В третій камері мозку міститься
пам’ять,  яка  ґрунтується  на  попередньому
досвіді.  Століттями  ця  “трьохкамерна”  теорія
існувала як одна з головних і зазнала незначних
змін в Епоху Відродження. Леонардо да Вінчі був
продовжувачем  ідей  Фоми  Аквінського,  проте
помістив  загальне  почуття  в  другу  камеру
трьохкамерної моделі мозку.

В естетикохудожніх концепціях XVII – XVIII
століть  розглядалися  нові підходи  до  проблеми
сприйняття  і  пізнання,  синестезійні  концепції
сприйняття  поєднувалися  з  новими  методами
наукового дослідження. Джон Локк у своїх працях
висвітлював  питання  про  взаємодію  органів
почуттів, особливу уваги приділяючи діяльності
органу  зору.  Він  виділив  шлях  взаємодії
аналізаторів, вказуючи на мимовільну діяльність
інтелектуального  апарату,  причому  навіть  не
сумнівався в тому, що один і той же об’єкт може
відображатися  при  посередництві  абсолютно
різних органів чуттів. У творі “Досвід про людське
розуміння”  Дж. Локк  згадує  випадок як одного
разу  сліпий  Саундерсон  похвалився,  що  звук
труби здається йому червоним. Це висловлювання
обговорювали  видатні мислителі Європи цього
періоду (Готфрід Вільгельм Лейбніц, Дені Дідро,
Етьєн  Бонно де  Кондільяк,  Адам Сміт,  Йоганн
Готфрід Гердер). Філософи епохи Просвітництва
і  в  період  Романтизму  зробили  висновок,  що
людське сприйняття навколишнього світу глибоко
індивідуальне. Німецький філософ XVIII століття
Олександр Готтліб Баумгартен стверджував, що
людина має здатність не тільки до інтелектуального,
а й чуттєвого пізнання світу безпосередньо через
враження. Французький філософ Жан Жак Руссо
висував подібні ідеї, визначаючи відмінність між
розумом  чуттєвим  і  розсудливим  розумом.
Вперше філософи стали  ставитися до  почуттів,
як  до  активних,  творчих  органів  людського
сприйняття. В  кінці  XVIII  століття  німецький
філософ Імануіл Кант провів розмежування між
загальним  почуттям,  яке  вважав  однаково
розвиненим  в  будьякій  людині,  і  загальним

естетичним  почуттям,  в  якому  проявлялися
індивідуальні особливості людини. В цей період
відбувається новий етап розвитку синестезійних
концепцій,  що  поєднують  фундаментальні
філософськорелігійні,  наукові  та  мистецькі
дослідження.

В 1812 році Георг Сакс написав першу наукову
роботу  присвячену виключно синестезії,  в  якій
описав  своє  власне  “кольорове”  сприйняття
алфавіту, цифр, дат, назв міст  і  звуків музичних
інструментів. Першою науковою публікацією про
явище синестезії  є  стаття  Френсіса Гальтона  в
журналі  “Nature”  в  1880  році,  а  першу наукову
монографію  “Основи  естетики”  з  описом  71
синестета з графемноколірної синестезією видав
Густав  Фехнер в 1871 році.  Слово “синестезія”
з’явилося в 1892 році в роботі французького критика
Жюля Мілля про мультисенсорне сприйняття.

До 1920х років наряду з терміном “синестезія”
дослідники  використовували  такі  терміни  як
“фотизми” (зорові синестезії), “хроместезія” або
“синопсія” (“кольоровий слух”).

У п’ятдесятих роках ХХ століття французький
філософ  МерлоПонті  Моріс  розробив  ідею
індивідуального сприйняття. Він стверджував, що
всі  чуттєві  враження  переплітаються  і
узгоджуються на підсвідомому рівні, таким чином
можна пояснити єдність почуттів: “Коли я кажу,
що бачу звук, я хочу сказати, що все моє чуттєве
буття  і,  особливо,  та  частина  мене,  яка  здатна
сприймати кольори, відгукується на вібрацію цього
звуку” [5, 301].

А.Ф. Лосєв у роботах з аналізу особливостей
мови  Аристотеля  зробив  важливий  крок  у
розумінні  феномену  синестезії,  розширив  це
поняття  від  реального  “змішання  почуттів” до
основи міфологічного сприйняття: “Я стверджую,
що  кольори,  які  сприймаються  нами  завжди
міфічно, необхідним чином чуттєві, незважаючи
на  те,  що  можуть  бути  наділені  вельми
невластивими  їм  якостями.  Так,  всякий цілком
реально  сприймав,  наприклад,  теплі  кольори,
холодні кольори, жорсткі кольори. Це означає, що
в  даному  сприйнятті  (ми його повинні  назвати
міфічним)  теплота  і холод  сприймається  зором,
вони видимі” [3, 41].

З 1960х  років  вивченням  явища  синестезії
займався Булат Галєєв  з  групою співробітників
казанського  НДІ  експериментальної  естетики
“Прометей”.  Б.  Галєєв  зазначав,  що  саме
мистецтво  є  основною  сферою  соціальної
практики,  де  культивується  і  функціонує
синестезія.  Синестезія – не мозкова аномалія,  а
норма  людської  психіки  (сприйняття,  уяви,
творчості).  Він  вважав  її  специфічним  проявом
невербального мислення, здійснюваного шляхом
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мимовільного або цілеспрямованого зіставлення,
порівнювання різномодальних вражень. На його
думку, синестезія – соціальний, культурний, а не
біологічний  феномен.  У  дослідженні  Галєєва
термін “синестезія”  (буквально – “совідчуття”)
стосовно  до  мистецтва  позначає  не  самі  “со
відчуття”  в  чистому  вигляді,  а  більш  складні
міжсенсорні, інтермодальні зіставлення. Б. Галєєв
характеризував  синестезію  як  сутнісний
системний  привид чуттєвого  відображення,  як
концентровану актуалізацію людської чуттєвості
в  самому  широкому  спектрі  її  проявів  –  від
сенсорики  і  емоції до  мислення:  ““подвоєної”
сенсорності,  емоції,  що здійснює метафоричне
“подвоєння”  в  мистецтві  як  способі  розвитку
універсальної людської чуттєвості в її цілісності і
гармонійності” [1, 201].

На думку сучасної дослідниці Л.Ф. Маловицької
синестезія є ознакою розвиненої чутливості митця,
є  гіперчутливістю, що з’являється як  результат
“глибокої зосередженості на певному відчутті, що
пов’язане з практичним опануванням конкретного
виду  мистецтва,  суміжного  з  іншим  видом
мистецтва”  та  базується  на  ґрунтовному
практичному  засвоєнні  відповідних  творчих
навичок.  За  визначенням  Л.  Маловицької,
синестезія – явище трансцендентне, тобто таке,
що  виходить  за  межі  звичайного  чуттєвого
досвіду.  Дослідниця  зазначає,  що  в  процесі
творчопіднесеного  стану,  натхнення художника
відбувається незвичайна трансформація чуттєвого
у  раціональноінтелектуальне,  що  суворо
підпорядковане  певному змісту.  Ця  “космізація,
впорядкування  хаотичноірраціонального
чуттєвого  матеріалу  засобами  раціонального
оформлення – “об’єктивації”, “матеріалізації” його
невимовного  сутнісного  змісту,  “запакування”
його  багатозначних  виявів  у оболонку  образів,
метафор,  символів  стає  унікальною  ознакою
художньообразного  мислення  художників
синестетів” [4, 32]. Синестезія – “чуттєва “ланка”,
невидимий “перехід” від незвичайної природної
здібності  індивіда  щодо  сприймання  явищ
навколишньої дійсності до можливості відкривати
митцем для себе нові внутрішні світи уяви” [4, 33].

Визначаючи  синестезію  як  системну
властивість естетичного сприйняття і художнього
мислення,  М.Л. Зайцева  стверджує, що  процес
синестезії є “відображенням у свідомості, в психіці
людини взаємозв’язків різномодальних характеристик
предметів  і явищ дійсності,  тобто тих  сторін  і
властивостей, які беруть участь, в своїй основі,
безпосередньо  в  самому  акті  перцепції
(сприйняття),  що  здійснюється  комплексом
різнорідних сенсорних систем – зором, слухом і
т.д.  Компонентами  цих  взаємозв’язків можуть

виступати  не  тільки  екстероцептивні  відчуття
(зовнішні почуття), а й внутрішні, інтероцептивні і
проприоцептивні  відчуття”  [2].  М.Л.  Зайцева
визначає, що істотними системними властивостями
синестезії є реалізація у цьому феномені ідеї синтезу
сенсорних  можливостей  людини,  гносеологічна
спрямованість  ідей  цілісного  сприйняття  та
історизм, тобто залежність  зміни синестезійних
концепцій від соціокультурного контексту.

У праці О.А.  Сайко досліджено  синестезійні
механізми  у  взаємовідношення  філософії  та
мистецтва. Синестезія представлена не тільки в
якості вектора в розвитку будьякого одного або
декількох  видів  мистецтва,  а  як  характерна
тенденція  перехідної  культури  в  цілому.
Н.П. Коляденко в своєму дослідженні розкриває
синестезійність музикальнохудожньої свідомості,
яка  органічно  вміщує  в  себе  комплексність  і
синтетичність ставлення до світу.

Висновки. На сьогоднішній день  в науці  не
існує ні єдиної теорії, ні методологічних підходів
до вивчення феномена синестезії, який має давню
історію вивчення в цілому ряду гуманітарних  і
природничих наук (філософії, естетики, психології,
фізіології,  медицини,  мистецтвознавства,
мовознавства)  від трактування як “аномалії”  до
двох  діаметрально  протилежних  поглядів  на
природу синестезії – як перцептуальносенсорний
прояв з одного боку і як семантикопізнавальний
прояв мислення з іншого.

Процес переробки чуттєвого матеріалу дійсності
глибоко індивідуальний, непередбачений та є виміром
духовновнутрішнього буття художньої свідомості.
Ключ  до  пояснення  процесів  сприймання
знаходиться у розкритті феномену синестезії, що
належить  до  числа  найменш  вивчених  явищ,
пов’язаних з людським сприйняттям.
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